

Отзыв

официального оппонента на рукопись диссертации Орешина Сергея Александровича «Национально-государственное строительство на Северном Кавказе. 1917 - 1921 гг.», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

В диссертационном исследовании С.А. Орешина поставлены достаточно актуальные проблемы, связанные с формированием новых государственных образований в условиях социально-политических и политико-правовых трансформаций российской государственности. Период, избранный исследователем, отличается серьезными переменами во всех сферах общественной жизни России. В то же время, период революции и гражданской войны не только дает пример распада традиционных государственных связей, но и приносит многочисленные примеры возникновения новых государственных образований.

Представленная на соискание ученой степени кандидата исторических наук диссертация С.А. Орешина посвящена анализу обширного круга проблем, относящихся к особенностям процессов институционального формирования и развития государственных структур в Северокавказском регионе, на территории бывшей Российской Империи в период революционных потрясений 1917-1921 годов.

В современной историографии исследования событий гражданской войны в России XX века остаются достаточно интересными и актуальными. Если в советской историографии основное внимание было сосредоточено на проявлениях классовой борьбы, высшей формой которой признавалась гражданская война, теперь заметными становятся темы социальной психологии, военного искусства, а также связанные с биографическими поисками – восстановлением биографий участников революционного движения. Многочисленны и публикации документальных источников - мемуаров, дневников, иных свидетельств о тех или иных событиях.

Политико-правовые аспекты функционирования государственных структур в период революции и гражданской войны нельзя считать малоисследованными. Однако в большинстве работ в отечественной историографии основное внимание уделялось, главным образом проблемам, связанным с частными аспектами социально-экономической и социально-политической жизни отдельных режимов. В этом отношении диссертация С.А. Орешина представляет собой хорошо подготовленное комплексное исследование, в котором практически ни один из аспектов формирования политических структур на Северном Кавказе, органов власти и управления не остался без рассмотрения.

Следует отметить внимание автора к истории функционирования не только высшей власти. С.А. Орешин правомерно определил необходимость изучения «взаимосвязи территориальной организации государственной власти и национальной структуры общества, соотношения суверенитета государства и национальных суверенитетов этнических общностей, объединяемых в составе государства» (с.5.). Сейчас, когда довольно часто обсуждается проблема соотношения «центр - регионы», особый интерес представляют вопросы взаимодействия и взаимной обусловленности общегосударственных и региональных тенденций в истории российской революции и гражданской войны. И здесь диссертант правомерно обращает внимание на национальные, культурные, религиозные особенности края. Их нельзя не учитывать при оценке степени легитимности того или иного государственного образования.

В диссертационном исследовании С.А. Орешина доказывается, что государственное строительство на Северном Кавказе следует рассматривать в его внутреннем единстве. В этой связи следует отметить правомерное стремление диссертанта «выделить основные этапы государственного строительства и обозначить цели и задачи, преследуемые на каждом этапе основными участниками борьбы, социальный, национальный и классовый

состав последователей того или иного течения, средства, использовавшиеся ими для достижения этих целей, выявить причины изменения отношения местного населения к различным политическим проектам, реализовывавшимся в крае, понять, почему в конечном итоге война завершилась победой большевиков и утверждением советской государственности, показать те политические изменения, которые произошли на Северном Кавказе в результате Гражданской войны, понять, какой строй в конечном итоге утвердился в регионе» (с. 8.) .

В основу данного диссертационного исследования положен проблемно-хронологический принцип, позволивший С.А. Орешину провести логичное исследование и сделать ряд интересных выводов, касающихся как теоретико-методологических, так и эмпирических аспектов изучения истории государственного строительства на Северном Кавказе в период революции и гражданской войны.

Основные этапы развития государственного строительства на Северном Кавказе отражены в соответствующих главах (три главы) и разделах. Внутренняя структура каждого из них включает в себя анализ проблем, связанных с особенностями процесса национально-государственного строительства, деятельности горских и казачьих государственных структур, различных общественно-политических организаций.

Несомненным достоинством данного исследования является его солидная источниковая база. С.А. Орешиным собраны и проанализированы многочисленные источники – от мемуаров и воспоминаний, материалов периодической печати и неперидических изданий, до обширных архивных материалов, не вводившихся ранее в научный оборот. При всем разнообразии, все источники используются в строгом соответствии с представленными разделами (с. 17-32.).

Диссертационное исследование написано на основе анализа большого количества научной литературы, анализ которой представлен во «Введении» (с. 32-61.). При этом выделяется и анализируется научная литература, отражающая политико-правовую, социокультурную специфику Северного Кавказа. Автор обстоятельно аргументирует особенности каждого этапа историографии темы.

Отличительной особенностью структуры диссертации является то, что она не ограничивается сугубо региональными, «областническими» проблемами, а обращается также и к вопросам общегосударственной деятельности политической элиты горских народов, деятелей казачества, представителей Белого движения и советской власти.

Комплексное изучение проблем, связанных с политико-правовой историей в России периода революции и гражданской войны можно считать вполне оправданным, поскольку на протяжении всего этого времени каждый из действовавших в регионе политических режимов стремился к максимальной легитимации своего существования, к использованию, в этих целях, широкого спектра политических и экономических решений и действий. В том числе это проявлялось в создании общественно-политических организаций, ориентированных, как декларировалось, на выражение и местных и, даже, общегосударственных интересов. Данные структуры, как убедительно показал автор, создавались и на высшем, региональном уровне власти (проекты созыва представительных структур, создание на их основе исполнительных органов) и на уровне органов местного самоуправления, действовавших в предреволюционный период (земство, городское самоуправление) и создаваемых после революции (казачье самоуправление, органы управления, шариатские суды у горцев). Это определяло специфику северокавказского региона по сравнению с другими регионами бывшей Российской Империи (с. 87-94, 105-108.).

Представляется правомерным и не менее актуальным обращение С.А. Орешина к тематике, связанной с выражением специфики национально-государственного устройства в политических проектах российского Белого движения и советской власти. Эта проблема, решаемая в условиях ломки сложившихся национальных связей в крупных многонациональных государствах, в настоящее время может считаться достаточно актуальной.

Общественно-политические силы, действовавшие на Северном Кавказе, стремились разработать вполне определенные программы, как в социально-политическом, так и в социально-культурном, религиозном направлениях. В этом отношении история 1917-1921 годов весьма показательна, поскольку дает представление о специфике формирования политико-правовых доктрин сперва антибольшевистского движения, а затем – сторонников советской власти.

История формирования и развития северокавказской государственности проходит через преемственные и, в то же время, отличные друг от друга периоды, каждый из которых имеет свои особенности. В представленной диссертации С.А. Орешин четко обозначает их, проводя соответствующее разделение на главы: 1917- начало 1918 годов, 1918 – 1920 годы и, наконец, 1920 – 1921 годы (с. 62-123, 123-208, 208-247.). Следуя проблемно-хронологическому принципу изложения материала, автор раскрывает поэтапную эволюцию политических структур во время крушения прежних и создания новых моделей политических режимов на территории Северного Кавказа.

Сформулированные С.А. Орешиним научные положения представляются достаточно обоснованными и аргументированными. Представляется очевидным также, что с научно-методической точки зрения материалы и их анализ, содержащиеся в диссертации, могут быть использованы не только студентами и преподавателями исторических факультетов, но и всеми, интересующимся сложной и драматичной историей

русской государственности в XX столетии. Можно пожелать автору продолжить работу над исследованиями политико-правового профиля.

Вместе с тем хотелось обратить внимание автора на некоторые моменты исследовательской проблематики, которые непосредственно связаны с его работой.

В историографии темы можно было бы обратить внимание на историографическое исследование С.И. Сердюковой («Гражданская война на Северном Кавказе: история изучения проблемы»). Автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук. М., 1996), в котором рассматриваются основные проблемы, связанные с отражением событий революции и гражданской войны в регионе разными учеными в различные периоды XX столетия. Из работ авторов, затрагивающих региональную проблематику следовало бы отметить работу Х.М. Махмудова («Южный Дагестан в годы революций 1917 года и гражданской войны: специфика и региональные особенности проявления»). Автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук, Махачкала, 2000), в которой рассматриваются близкие к исследованию С.А. Орешина проблемы, но с акцентом на особенности Южного Дагестана.

Очевидно, что историография по теме исследования значительно выиграла бы, если бы диссертант использовал материалы изданной еще в 1921 году во Владикавказе книги А. Костерина «В горах Кавказа. 1919-1920. Исторический очерк Горского революционного движения». Именно в ней, по существу впервые дана характеристика тесного взаимодействия большевистских подпольных структур и горского религиозного движения в Чечне и Дагестане. Позднее подобного рода факты, по понятным идеологическим причинам, стали замалчиваться. Интересны также материалы сборника «Терское Казачье Войско», изданного в Пятигорске в 1919 году.

Думается, что автору можно было бы больше внимания уделить религиозным моментам, их роли не значению как в становлении государственности на Северном Кавказе (это отмечено применительно к горским народам), так и применительно к культурным, бытовым разногласиям между горцами и казачеством. Диссертационное исследование выиграло бы если в него были бы включены в качестве приложений материалы справочного характера (биографические сведения о политических деятелях, соответствующие теме документы из архивов).

Представленные замечания, тем не менее, не умаляют общей высокой оценки работы, проделанной С.А. Орешиним. Представленная диссертация является интересной и новой в исследовании политико-правовых аспектов революции и гражданской войны на Северном Кавказе.

Результаты научных исследований данного периода отечественной истории, отражены также в ряде статей, помещенных в журналах, в том числе - в рекомендованных ВАК Российской Федерации, в сборниках научных конференций. Автореферат диссертации дает представление о ее содержании и основных результатах, достигнутых С.А. Орешиним в научном и научно-методическом направлениях.

Учитывая все вышеизложенное, считаю, что данное диссертационное исследование соответствует требованиям п. 9 Положения ВАК о порядке присуждения ученых степеней, и Сергей Александрович Орешин заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук, доцент.

Кафедра новейшей

отечественной истории

Московского педагогического

государственного университета



В.Ж. Цветков